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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Louis Krüger (GRÜNE)
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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Herrn Abgeordneten Louis Krüger (Bündnis 90/Die Grünen)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t wo r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/21985

vom 13. März 2025

über Berliner Lehrkräfte – gekommen, um zu bleiben?

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkungen des Abgeordneten:

In der schriftlichen Anfrage Drs. 19/21274 habe ich abgefragt, wie viele Lehrkräfte seit dem Schuljahr
2023/2024 den Berliner Schuldienst verlassen haben. Leider habe ich darauf keine zufriedenstellende

Antwort erhalten. Mir wurde die Antwort verwehrt, mit der Begründung, dass die Schlüsseltabellen zu den
Abgangsgründen aktuell grundlegend überarbeitet werden. Dass der Senat mir keine Auskünfte über die

Abgangsgründe der so dringend gebrauchten Lehrkräfte geben kann erscheint mir sehr fahrlässig.

1. Wie viele Lehrkräfte haben seit dem Schuljahr 2023/2024 den Berliner Schuldienst verlassen?
a. Wie viele davon haben aus Altersgründen (Rente / Pension) den Schuldienst verlassen?

b. Wie viele davon haben aus Gründen der Berufsunfähigkeit den Schuldienst verlassen?

c. Mit wie vielen davon wurden Auflösungsverträge geschlossen?
d. Wie viele davon haben gekündigt?

e. Wie vielen davon wurde gekündigt?
f. Wie viele davon haben durch Auslaufen eines befristeten Vertrags den Schuldienst verlassen?



2

g. Wie viele davon wurden als Beamte in den frühzeitigen Ruhestand / in frühzeitige Pensionierung

versetzt?
h. Wie viele davon wurden als Beamte in ein anderes Bundesland versetzt?

i. Wie viele davon wurden als Beamte an einen anderen Dienstort außerhalb des Schuldienstes (z.B.

Verwaltung SenBJF) versetzt?

Zu 1.: Siehe Anlage 1 zu „Anzahl der Abgänge von Lehrkräften nach Abgangsgründen

seit dem Schuljahr 2023/2024 (Stichtag: vom 01. November 2023 bis 01. November

2024)“ wie gespeichert im Lehrerinformationsverwaltungssystem (LIV).

2. Wenn der Senat keine aufgeschlüsselte Auskunft über die Abgangsgründe geben kann, sind dem Senat
die Abgangsgründe nicht bekannt?

a. Wenn dem Senat die Abgangsgründe nicht bekannt sind, wie bewertet er diese Informationslücke?
b. Wenn dem Senat die Abgangsgründe nicht bekannt sind, wie will der dem Abgang von Lehrkräften

aus dem Schuldienst dann gezielt entgegenwirken können?

c. Wenn dem Senat die Abgangsgründe bekannt sind bitte ich um die Schlüsseltabellen zu den
Abgangsgründen nach aktuellem Überarbeitungsstand (unabhängig von der von mir geforderten

Aufschlüsselung).

Zu 2.: Es existiert aktuell keine Informationslücke. Es stehen die Abgangsgründe aus dem

LIV (siehe Frage 1) für die zielgenaue Identifizierung der zu adressierenden Gruppen zur

Verfügung.

Die Schlüsseltabellen werden permanent hinsichtlich der Notwendigkeit und Validität

überarbeitet, um aufkommende Informationslücken zu schließen. Die veränderten

gesetzlichen Rahmenbedingungen und der gesellschaftliche Wandel in der Arbeitswelt

(Verbeamtung, steigende Nicht-Vollzeitquote, mehr befristete Einstellungen etc.) erfordert

bei den Lehrkräften diese permanente Prüfung der bestehenden Abgangsgründe. Dazu

wird eine Vereinheitlichung der Systematik zwischen dem Zahlsystem „Integrierte

Personalverwaltung“ (IPV) und dem LIV angestrebt und in 2025 umgesetzt.

Berlin, den 02. April 2025

In Vertretung

Christina Henke

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie



Anlage 1 

Anzahl der Abgänge von Lehrkräften nach Abgangsgründen seit dem Schuljahr 2023/2024

Stichtag: vom 01.11.2023 bis 01.11.2024

LIV* 

Nummer Abgangsgrund aus LIV

Anzahl 

Lehrkräfte

1 Auflösungsvertrag              586 

2 Auflösung Quotentausch                  5 

3 Kündigung durch Arbeitnehmer              297 

4 Kündigung durch Arbeitgeber                  6 

5 Ausscheiden mit Prämienregel.                 -   

6 Rente, Altersgrenze inkl. ATZ                54 

7 Rente, Erw.minder. dauerhaft                14 

8 Vertragsablauf              845 

9 Vertragsablauf PKB                  1 

10 vorzeitige Beendiung PKB                 -   

11 Entlassung, nur Tarifbesch.                 -   

12 Beendigung bbvD ohne 2. StEx                  1 

13 Beendigung bbA ohne Abschluss                 -   

14 Ausbild.ende mit 2. StEx                 -   

15 Auflösung ohne 2. StEx                  1 

16 Kündigung ohne 2. StEx                  1 

17 Anpassungslehrg. regulär. Ende                 -   

18 Anpassungslehrg. vorzeit. Ende                  1 

19 Ruhestand, Altersgrenze              200 

20 Ruhestand nach Dienstzeitverl.                42 

21 Ruhestand, DUamtswegen ohne NU                95 

22 Ruhestand, DUamtswegen mit NU                17 

23 Ruhestand, DU Antrag ohne NU                18 

24 Ruhestand, DU Antrag mit NU                  2 

25 Versetzung anderes Bundesland                47 

26 Entlassung Verlust BeamtRechte                  2 

27 Entlassung BaP oder Gesetz                  1 

28 Entfernung nach DisZG                 -   

29 Entlassung Gesetz ohne 2. StEx                 -   

30 Entlassung DU ohne 2. StEx                 -   

31 Versetzung innerhalb Berlins                  2 

32 Versetzung innerhalb SenBJW                17 

33 Tod                31 

34 Staatsprüfung                 -   

35 Nichtbestehen Staatsprüf.                24 

36 Entlassung auf Antrag                28 

37 Bescheinigung Anpassung                 -   

38 Ruhestand, auf Antrag              353 

2.691         

* Lehrerinformationsverwaltungssystem

Insgesamt


